

En Orihuela, un mes. 0'50 pt.  
Fuera, un trimestre. 1'75 »  
Número suelto. . . . 0'15 »  
Anuncios y comunicados, á  
precios convencionales y pagos  
adelantados.

# LA CRONICA

En la imprenta de Luis Zeron,  
Hostales 4. Y en la direccion  
administracion de este sema-  
nario, Barrio Nuevo, 5  
Toda la correspondencia al  
Director,

SEMENARIO ENCICLOPÉDICO.

ANO V.

Orihuela 22 de Setiembre 1887.

NÚMERO 199.

## CARTA PASTORAL

DEL

EXCMO. É ILMO. SR. OBISPO DE MADRID-ALCALÁ  
SOBRE EL DUELO

†

NOS D. CIRIACO MARIA SANCHA HERVAS,  
POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SANTA SEDE  
APOSTOLICA, OBISPO DE MADRID-ALCALÁ.

*A todos nuestros amados diocesanos, salud,  
paz y bendicion en Nuestro Señor Jesu-  
cristo.*

Imponiéndonos nuestro cargo pastoral la obligacion sagrada, no solo de vigilar para que se conserven entre vosotros inalterables las verdades de nuestra santa fé, sino tambien para que resplandezca en vuestra vida la pureza de las costumbres, no podemos menos de exhortaros á que tomeis como regla segura de éstas la moral cristiana que brota de aquellas; la cual, ya por los principios inmutables en que se funda, como la rectitud y santidad á que guía consus sapientísimas prescripciones, contiene en sí misma la garantía bastantemente eficaz de librarnos de culpables extravíos en que naufraga con frecuencia la dignidad incomparable de nuestras almas, y de movernos á practicar las virtudes cristianas, que son el adorno más precioso de las mismas.

Habiéndonos dicho en forma

solemne y oficial, el dia de nuestra consagracion episcopal, que no abandonáramos nunca la defensa de la verdad, y que, ni deslumbrados por las alabanzas ni vencidos por el temor, tomáramos jamás el mal por el bien, ni el bien por el mal, ni reputáramos por luz las tinieblas, ni á las tinieblas por luz, nunca habrá para nuestra conciencia necesidad más apremiante de cumplir con ese importantísimo deber que cuando veamos enunciarse públicamente opiniones y teorías inductivas á creer como lícitos; actos que están prohibidos á considerar honesto y racional lo que de suyo es pecado gravísimo y accion criminal, y á dispensar elogios honoríficos á las trasgresiones del orden moral.

Atentatorio de este es el duelo ó desaffo, que por desgracia va siendo frecuente, y aumentando en la medida que los hombres van perdiendo el santo temor de Dios, negando á la religion el lugar preferente que debe tener en la conciencia individual y en la sociedad y desechando las enseñanzas ciertas y saludables de la Iglesia, para seguir los consejos peligrosos de opiniones extraviadas y del amor propio, insubordinado simultáneamente contra los soberanos dere-

chos que tiene Dios sobre todas las criaturas, contra los principios de la ley natural, contra las prescripciones canónicas y contra la misma legislacion civil.

En medio de los adelantos materiales realizados en nuestro siglo, y cuando tantos esfuerzos se están haciendo en las regiones diplomáticas, en los congresos científicos y en las diarias manifestaciones del pensamiento humano para consolidar la paz entre las naciones, evitar ruinosas y sangrientas guerras y suavizar cada vez más las relaciones sociales y las costumbres de los pueblos, ¿no es una afrentosa ignominia para la civilización de esta época que los mismos que accion de los mayor entusiasmo las maravillosas creaciones y los portentosos progresos de la misma se obstinen en cohonestar, defender y mantener al lado de sus instituciones una costumbre originaria de los pueblos bárbaros, y propia de tribus salvajes que, desentendiéndose de los tribunales que administran justicia y de leyes que determinan el derecho individual, apelen á la ley de la fuerza para vindicar sus agravios y poner término á sus discordias?

Eso viene á demostrar que, como la idea de verdadero progreso

social es compleja, solo pueden participar de sus beneficios los pueblos que saben plantearla ordenadamente y realizarla en todas sus partes: esto es, poniendo primero por base de los adelantos el elemento religioso que muestra al hombre su origen, su fin último y las condiciones que ha de cumplir para llegar á él, y edificando despues sobre esas normas y puntos cardinales del orden moral el grandioso alcázar de las ciencias y de las artes, que ilustren la inteligencia humana en los diferentes ramos del saber, y señalen los rumbos que ha de seguir la sociedad, para que los miembros que la constituyen encuentren en ella la mayor suma posible de bienes, gradativamente preparados para satisfacer las legítimas aspiraciones del alma y los nobles deseos del corazón.

Por el contrario, aun cuando se persiga con entusiasmo la idea del progreso, si al realizarla se descarta de ella la religion, que es su elemento primordial, su vida interna, y la poderosa turbina en que ha de girar su armónico desenvolvimiento; ó si solo se la admite, no como factor principal de los adelantos y de la concordia de los mismos, sino como un mero accidente, ó por pagar tributo de me-

23

—Cada cual se rascaría con sus uñas, como debe ser, Simon. A Nicolás el carretero le diste para mercar un buey: ¿te lo ha pagado?

—¡Pues si se le murió! ¿había el desdichado de pagar un difunto?

—A Matias le diste para techar su casa, cuando se le hundió el techo, ¿te ha pagado?

—Se lo dí á veito, señor.

—Pues cuenta ese desembolso y sus ganancias con el buey difunto.

—¡Jesus, señor, que está su mercé siempre pregonando lo malo como campana de doble! A bien que no necesito yo esos dineros para comer, y que no nos hace falta nunca, á Dios gracias, el pan nuestro de cada día.

—Pero tienes una hija, hombre.

22

—Pues ya vé que no soy un bulto con ojos como tú, Joaquin, *mi niño*, repuso Simon Verde; y que en fin, más corre un galgo que un mastín. Pero no sé qué tiene, que son mis dineros como los del sacristán, que contando se vienen y cantando se ván.

—Tu culpa es, Simon Verde, dijo el Alcalde; lo ganas muy bien y podrías estar más descansado que caballo de regalo. Pero tu dianche de buen corazón te pierde: no puedes ver lástimas, ni sabes decir que nó. ¡Malo hubieras sido tú para mujer! tienes una buena fé que no está en uso, y por más chascos que te dán, no escarmientas.

—Señor, si en este mundo no nos ayudásemos los unos á los otros, ¿qué sería de los hombres?

19

«el trigo tardío es un venturon que salga bueno. Y así siempre se le ha dicho: «¿Dónde vás, tardío?—En busca del temprano. —Ni en paja ni en grano;» Otoño es el *ligítimo* tiempo de la siembra. «En Octubre echa pan y cubre.»

—Eso es la pura verdad, y dice el refran: al que siembra en Abril, su madre no le había de parir: y al que siembra en Mayo, ni parirle ni criarlo. Pero no tengas cuidado, Simon, que has de coger; el año es de buen paño; un tiempo está haciendo para el trigo, que ni mandado hacer, para que caiga de su peso y no se violente. Febrero se portó como un general.

—Verdad es, pero Mayo se ha metido á caniclero con sus solanos; ¡Maldito aire! Si supiese el agujero de donde sale, lo tapaba con cal y canto.

ra cortesía á tradiciones veneradas que no sería prudente olvidar, entonces se lograra, tal vez, enriquecer á los pueblos de maravillosa prosperidad; pero ésta será puramente material; y mientras ven su territorio surcado de vías pluviales y líneas férreas, sus puertos convertidos en exposicion permanente de materias primas llegadas de lejanos países para alimentar todas sus industrias nacionales, embellecidos sus paseos é iluminadas sus ciudades con discos de inmenso resplandor, y defendidas sus fronteras por formidables ejércitos, que garantizan á la vez la paz interior, no podrán evitar que al lado de tantas glorificaciones esternas figure el aumento de la criminalidad, la desesperacion engendrando el suicidio, el ódio de unos hombres contra otros, que sólo se aplaca con lanceés de sangrienta crueldad, y los gritos de masas haraposas, de cuya conciencia ha sido arrancada por el materialismo la esperanza en otra vida, que exigen bienes y riquezas de la civilizacion en que viven, para disfrutar y gozar.

Todas estas llagas que presenta la sociedad, siempre que se organiza y funciona divorciada del órden moral, atestiguan que va errada en el camino del progreso; que está enferma de gravedad; que preponderando en ella lo que menos vale y lo que es más bajo, cual es el elemento de la materia, le sucede lo que al cuerpo humano que, perdiendo el equilibrio de sus humores, sucumbe bajo la accion mórbida y destructora del que ha preponderado, á costa de los demás. Eso prueba que su cultura no es la verdadera, porque no se es-

tiende á perfeccionar las facultades todas del hombre, sino que por el contrario; mientras le da medios de adquirir un bienestar temporal en esta vida, le deja abandonado en la mayor ignorancia respecto de su suerte eterna; que aunque con sus instituciones forme ciudadanos, no logrará jamás con ellas solas hacerlos creyentes, caritativos, virtuosos y buenos cristianos; que si sus leyes económicas conducen á gran riqueza material, ésta no marchará asociada á la moralidad; y finalmente, por las enseñanzas de la historia y por propia esperiencia se persuadirá y tendrá que confesar que en los Estados constituidos sin Dios, sin religion y sin el cumplimiento de los preceptos morales que ésta impone, todo lo más á que se puede aspirar es á evitar que en ellos reine la barbarie de la ignorancia; pero que hay que resignarse á sufrir los vertigos y crímenes espantosos de otra barbarie mucho peor, cual es la de la ilustracion.

Que en nuestros dias se vaya sintiendo la invasion de esta segunda barbarie, lo comprueba la historia de atentados, traiciones, planes anárquicos, asesinatos, suicidios, violaciones del pudor, y otra innumerable multitud de delitos concebidos y ejecutados con el auxilio y medios suministrados por un progreso científico, envanecido de sus propias luces, y divorciado enteramente del órden divino, ó al ménos indiferente á la observancia de las obligaciones que provienen del mismo.

(Se continuará.)

### SUELTO Y NOTICIAS

Como instruccion harto notable por la doctrina que contiene y como docu-

mento digno por más de un concepto de la atencion pública, empezamos hoy á publicar la interesantísima carta pastoral que sobre el duelo, ó desafío, ha publicado el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá con fecha 26 de Agosto último, y ha sido reproducida por varios periódicos de diferentes matices.

El duelo es la cuestion social que más particularmente ha llamado la atencion y ocupado las vigiliass del sábio y del moralista, del filósofo y del legislador, del hombre de gobierno y del hombre de conciencia, y por más que en ciertos y determinados casos comprendemos lo inevitable que es el llevar al extremo del encuentro personal la solucion de un asunto, fiando al capricho de la suerte acaso la justicia de una causa, el duelo no prueba más que el valor más ó menos verdadero de los combatientes, pudiendo nosotros atestiguar por esperiencia propia, que no siempre la victoria es consecuencia legitima de la verdad, ni siempre se pone de parte de la razon.

Consecuentes pues nosotros con nuestro programa y deseosos de dar á conocer cuanto sea digno de estudio y atencion del hombre pensador, no hemos vacilado en dar cabida en las columnas de LA CRÓNICA al importantísimo y bien pensado escrito de referencia, seguros como estamos de que nuestros ilustrados lectores nos han de agradecer la sustitucion que hacemos, por la consideracion de que en ella todos salimos ganando, ellos por el gusto que han de recibir con tan sana lectura y LA CRÓNICA con la honra que le cabe de reproducir máximas tan sábias y pensamientos tan profundos.

O el dia cinco de este mes no se habia hecho el concierto de la tabla de carne de Benisalá, ó las personas que en el fielato de consumos nos lo aseguraron, así faltaron á la verdad.

Elija «El Diario de Orihuela» lo que mejor le parezca, pero conste que LA CRÓNICA cree á las personas que le informaron sobre el particular, porque

sobre ser idóneas en la materia y tener motivos para saberlo, le merecen entero crédito.

En cuanto al asiento de los libros, bien sabe el colega que se ha podido hacer despues con fecha anterior y ser hoy verdad lo que no lo era el dia ya citado. Conque basta ya

El martes por la tarde descargó sobre esta ciudad una terrible tormenta de agua y truenos que hacian estremecer los edificios, deslumbrando la vista los continuos y ardientes relámpagos que precedian instantáneamente al fuerte estampido de aquellos, como anunciando el peligro que inmediatamente les seguia.

La lluvia torrencial llenaba las calles, invadia las habitaciones y aplataba las plantas, no bastando para tanta copia de agua ni el resguardo de las techumbres, ni el cierre de puertas ó ventanas, ni la exuberante subia del arbolado.

Grandes perjuicios ha ocasionado en nuestra poblacion y en nuestra vega esa tempestad, porque además de los techos deteriorados en el casco de la ciudad y casas de campo, los pimientos puestos ya en los secanos se pudren, los cáñamos no cocidos todavia se ennegrecen y las uvas se reblandecen y dañan.

El rio ha tenido una fuerte crecida, haciendo temer por momentos una nueva inundacion más ó menos parcial.

¡Cuántos siniestros para este pobre país!

El lunes último y en el primer tren de la tarde salió para Alicante y Madrid nuestro querido amigo é ilustrado paisano, D. Vicente Moreno Pastor, acompañado de su distinguida señora y bellas hermanas, siendo despedidos por gran número de parientes y amigos de ambos sexos que bajaron á la estacion á darles el último adios y una nueva prueba de afecto.

Si la despedida hecha en Julio al nuevo Secretetario del Juzgado del Centro de la Corte, fué á todos sensible, sabiendo no obstante que la au-

—Pues yo te digo, Simon, que el año ha de ser de los de las vacas gordas del rey Faraon; y no ha de ser el del hambre, ni del pan á peseta, dijo el medidor.

—Ni permita su Divina Magestad, exclamó Simon Verde, que veamos á otra Doña Paca (1). pues:

Del año de Doña Paca nos tenemos que acordar que estaba la Pura y limpia en el canasto del pan.

—Simon, te merco tu pegujar en yerba y doy dos mil reales, dijo el Alcalde.

(1) Nombre que le pusieron en el año 1818, que fue tan escaso de grano; creemos que Paca deriva de poco. Citar esta época cuando la historia es anterior, es una nomenclatura insignificante.

—Señor, si me tiene más de costo, replicó Simon Verde.

Despues de algunos debates—en los que el medidor por adulacion sostuvo al Alcalde,—quedó el pegujar vendido en tres mil reales. Era este un trato ruinoso para Simon Verde.

—¡Eh! ya vendió V. el pegujar, y se puede reir si el levante se lleva su parte como de costumbre tiene, dijo el ventero que era una especie de Goliat jóven y bonachon, que moralmente derribaba un Davidillo cualesquiera. Su madre, que era de su jaez, le nombraba mi niño; y el mal aplicado epiteto le habia quedado por apodo.—Usted, tio Simon, prosiguió el ventero, saca agua de donde no hay manantial, y sabe más que un soldado viejo.

—Y la quiero más que á mi corazon, porque la chica se lo merece. Es tan bonita que la envidia el sol; tiene un génio que ni que se lo hubieran hecho de flores las abejas, y un sentido que parece que tiene una vieja dentro del cuerpo, Pero no me he de hacer ciquiña ni agarrao por mor de ella: con eso de los hijos salen los codiciosos y avarientos; porque disculpa quieren las cosas, señor. A más de cuatro conozco yo, á los que no se les caen los hijos de la boca cuando se trata de dar un cuarto, y que si pudiesen, se habian de llevar sus caudales al hoyo, dejando á los hijos mirando al celeste. Su mercé iba á embargar al guarda Juan Martín por la contribucion; ahí me lo encontré tan atribulado al infeliz, y le dí lo que sa-

sencia era temporal, la del lunes de esta semana ha sido cuatro veces mayor, porque mayor cuatro veces es el número de las personas que nos dejan, y más largo el tiempo porque se ausentan de su patria, parientes y amigos.

Vayan en horabuena los que se van y cuenten siempre con el afecto de los que se quedan.

El movimiento comercial del primer semestre de 1887 ha importado 636 millones, de los cuales 340'69 corresponden á la exportacion, y 295'31 á la importacion.

El de igual periodo de 1886 importó 604 millones, resultando pues un aumento á favor de este año de treinta y dos millones.

Cuando nuestro ayuntamiento nombró las comisiones reglamentarias y el director de LA CRÓNICA fué designado como parte de la que debia entender en la recomposicion del camino viejo de Callosa, espuso la conveniencia de que por la alcaldia se ordenase á los pedáneos su presentacion á los concejales nombrados al efecto, para enterarlos de los elementos con que se podia contar y proceder á la recomposicion deseada. En época posterior se interesó por nosotros ese mismo encargo, y últimamente se ha vuelto á reiterar lo mismo sin que apesar del tiempo transcurrido y de esa triple mocion, se haya podido conseguir esa presentacion, base y fundamento de todo.

LA CRÓNICA por lo tanto no está en contradiccion consigo misma, porque no es su director quien entorpece el asunto, sino quien debe dar la orden preventiva para éllo y no la dá.

¿Estamos? pues á otra cosa.

Ya hemos dicho repetidas veces que cierto *neófito* del partido liberal conservador, no tiene, ni ha tenido, ni tendrá jamás ambiciones políticas de ningun género, y que si algo figura en su fraccion, es porque á éllo lo obligan el inmerecido afecto de sus correligionarios y los compromisos que él voluntariamente se ha impuesto.

Tranquilos pues en el fondo de nuestra conciencia, no trataremos ya de convencer á nadie de la falta absoluta de nuestras aspiraciones, pero acaso dentro de poco, podamos probar terminantemente lo dicho, y entonces á vista de los hechos se nos dará el crédito que hoy se nos niega.

Por lo demás, conocido claramente el juego del periódico neo-fusionista, debemos advertirle que pierde lastimosamente el tiempo, al pretender crear antagonismos de mala ley en el seno del partido canovista de Orihuela.

Así pues, caro colega, tome otro rumbo, porque por este no ha de llegar nunca al objetivo que se propone.

Y sino, tiempo al tiempo, como dice él muy bien por solo una vez.

A la una de la mañana del domingo último, llegó á Madrid nuestro distinguido amigo y eminente correligionario, D. Francisco Silvela, siendo

recibido en la estacion, por sus numerosos amigos, que bajaron á darle la bienvenida, despues de su escursion veraniega.

«El Diario de Orihuela» y «El Dia» califican de bien distinto modo el quinto suelto de nuestro último número, pues mientras el primero lo cree algo fuerte, al segundo le parece demasiado flojo.

Contestando nosotros hoy de una vez á los periódicos en cuestion, solo diremos al uno que cuando él explique los conceptos un tanto improcedentes de su artículo del día 9 del corriente, explicará LA CRÓNICA el verdadero sentido del suelto de referencia, añadiendo al otro que nosotros hemos contestado con justa proporcion al escrito que se nos dirigió, y que las polémicas periodísticas no afectan personalmente á nadie cuando se redactan en términos genéricos.

Esa es nuestra opinion, pero si «El Dia» cree otra cosa ¿nos querrá decir en qué sentido ha recibido hasta ahora las muchas verdades que LA CRÓNICA le ha dicho á él mismo?

Porque la verdad es que á «El Dia» se le han dicho ya muy buenas cosas y sin embargo las ha tomado como á nuestro parecer se deben tomar.

¿Verdad que sí, ilustrado y carísimo colega?

Competentemente autorizados para ello, podemos hoy asegurar al periódico dominguero de Orihuela, que es completamente falsa la noticia que dió en su núm. 100, respecto al nombramiento de sacristan de la capilla del Colegio de Jesús María de esta ciudad.

Los estatutos de dicha fundacion, caro colega, no prohiben absolutamente la entrada de hombres en el Colegio, siendo así que cualquiera puede hacerlo por cualquier motivo justificado, aunque no ejerza cargo alguno en dicho establecimiento, estando únicamente vedado á los solteros la visita de los locales en que están las colegialas, pudiendo LA CRÓNICA citar á «El Dia» el nombre de algunos caballeros jóvenes y viejos, casados ó célibes que sin inconveniente alguno y sin cargo de ninguna clase, han tenido franca entrada en ese centro de instruccion femenina que tanto honra á Orihuela, y tan digno es por más de un concepto del respeto y consideracion de todos.

Y no decimos más por hoy.

El Consejo de Estado, en via contenciosa, ha fijado la jurisprudencia relativa al alcance del artículo 31 de la ley del Timbre, que interesa á todos los fondistas, posaderos, mesoneros, dueños de casas de huéspedes etc.

Segun el real decreto-sentencia que publica la «Gaceta» es indudable la obligacion en que se hallan los dueños de posadas, mesones, fondas, hoteles y casas de huéspedes de usar el timbre móvil de 10 céntimos en los asientos de los libros-registros de viajeros, con arreglo á la real orden de 27 de Noviembre de 1852, artículos 31 y 33 de la ley del Timbre de 31 de Diciembre de 1881, real orden de 20 de Julio de 1882 y circular de la direc-

cion de Rentas de 14 de Octubre de 1882, siempre que esos libros-registros se lleven con las formalidades prevenidas por la real orden de 27 de Noviembre de 1852.

El caso resuelto por el Consejo de Estado y publicado en «El Diario Oficial» es el haber encontrado la delegacion de Hacienda de Madrid en la posada del Peine, en el libro-registro de viajeros, la falta de 2655 timbres móviles de otros tantos viajeros é impuesto la multa de 26550 pesetas que hizo efectivas el dueño, alzándose ante el gobierno, que confirmó el acuerdo de la delegacion, y ante el Consejo de Estado en via contenciosa que confirmó la real orden espedita por el ministerio de Hacienda.

Y como quiera que esa jurisprudencia afecta á una clase numerosa, que debe conocer las disposiciones administrativas y fiscales, hemos procurado extraer el real decreto-sentencia en su parte dispositiva.

Se anuncia ya un debate destinado á examinar la política del gobierno durante el interregno parlamentario, y en el cual se calcula que se consumirán 12 ó 14 sesiones.

Lo que se tratará en los primeros consejos de ministros, segun un colega de la mañana:

Del viaje de la reina y de su escelente resultado.

De la cuestion de orden público y de lo satisfecho que de la paz debe estar el gobierno.

De la política internacional.

De la combinacion de altos cargos.

De la reunion de Cortes.

Y del estado de la isla de Cuba, lo cual sabia ya todo el mundo antes de que nadie se lo dijese.

«La Gaceta» ¡ha publicado el interrogatorio que la comision para el estudio de la crisis agrícola y pecuaria ha formulado para que lo contesten las corporaciones y personas que quieran tomar parte en dicha informacion.

Se halla dividido en cinco sesiones que forman la comision, y aunque no se fija plazo alguno para contestarlo, parece que aquella se propone llevar con la posible actividad estos trabajos que tanto interesan á la produccion nacional.

Para el 25 se anuncia en Medina del Campo una reunion magna de ganaderos y agricultores de los partidos judiciales de Olmedo, Tordesillas, Mota del Marqués, Nava del Rey y Medina, con objeto de tratar del medio de remediar la situacion agrícola de los pueblos.

«El Correo de Valencia» publica una carta de Buñol, en la que pinta con sombríos colores el estado sanitario de aquel pueblo.

En el intervalo de cincuenta años de abandono, de tal suerte se ha desarrollado en Buñol el mal de S. Lázaro, que existen ya más de setenta familias de leprosos en aquel vecindario.

Laméntase «El Globo» de que la prensa política dé poca importancia

á las cuestiones sociales y posponga éstas á las políticas, determinando esta conducta un alejamiento marcado de la opinion respecto de los partidos y de sus hombres, y el que la prensa vaya perdiendo la influencia social que debe tener.

Una cantante rusa al morir ha legado al heredero de la corona de Rusia 150000 francos.

La cláusula del testamento en que la finada hizo esta disposicion, dice así:

«Lego 150000 francos á S. A. I. por via de restitucion. Un pariente muy allegado á él me los dió hace años, y se los restituyo á quien los hubiese heredado, si yo hubiera vivido.»

El czarwich ha aceptado la manda y la ha distribuido entre los hospitales de Moscow.

Como anunciamos en el número anterior, el domingo último tuvo lugar en la plaza de la Constitucion de esta ciudad, la oficial inauguracion de la estatua del Excmo. Sr. D. José María Muñoz, á quien tanto debe y tanto agradece Orihuela.

Música y colgaduras; luces y flores; bullicio y animacion, eran las señales exteriores que daban á conocer la profunda gratitud de este noble pueblo que no olvida jamás lo que por él se hace, y al menos por esta vez, esos signos siempre significativos, no eran otra cosa que la fiel expresion de los sentimientos del alma.

¡Atras los pesimistas y callen los escépticos que no creen en el bien ni en la gratitud; la gratitud y el bien, son por fortuna una verdad, y sino que lo digan la estatua colocada en la plaza mayor de Orihuela y los pobres que recordando una época triste y grata á la vez, fueron el último domingo á esa plaza á dar con su presencia un solemne mentís á quien supone que en el erial del mundo basta sembrar beneficios para recoger ingratitudes.

Al menos el terreno de Orihuela no es de esa clase.

En la sesion celebrada hoy por el Excmo. Ayuntamiento se ha leído una comunicacion suscrita por el señor Puigcerver, presidente de la junta del puerto de Torre Vieja, salicitando el apoyo de la corporacion municipal de Orihuela á fin de conseguir lo que tanto interesa á esta region y con tanta justicia pide la hermosa villa vecina.

Sin discusion, ni oposicion de ninguna clase se acordó lo que se solicita, encargándosele al Director de LA CRÓNICA, la redaccion de la esposicion que con tal objeto ha de elevarse en breve á S. M. la Reina Regente, en cargo que nos honra sobremanera, y que procuraremos cumplir con lealtad, bien que no nos juzgamos con suficiencia ni méritos bastantes para ello.

Ya daremos cuenta á nuestros lectores del resultado que tenga este asunto; de los trámites porque pase, y de las circunstancias que concurran en adelante.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## AVISO.

La Sociedad Caja de Socorros, tiene espuestas en a nueva platería, calle de Hostales, nmú. 20 las alhallas, que por no haber sido renovadas ó desempeñadas en su tiempo, han quedado de cuenta de tasadores. El precio de las mismas representa su valor intrínseco, pro lo cual se recomendaran al público.

### SILLAS DE REGILLA

NUEVA FORMA RECIBIDA CASA DE  
**ABELARDO TERUEL**

31 MAYOR 31.

### LANAS PARA BORDAR

Tambien se ha recibido en esta casa un completo surtido con cien colores escalados.

Mayor 31, ABELARDO TERUEL, Mayor 31.

## EL PRIMOR FEMENIL

Periódico gráfico doctrinal de bordados y varias labores, dedicado á las damas españolas y muy particularmente á las señoras bordadoras y maestras. Director, T. Diaz Capdevila.

Unico en su género en Europa. Sepublica los dias 1.º y 16 de cada mes.

A cada número va adjunta una gran lámina impresa á dos caras. Dibujos sueltos, picados y patrones cortados.

Publica albums y cromos de regalo.

Precios de abono: Península; edicion 1.ª, 8 ptas. al año. 2.ª, 16. Oficinas: calle del Pino, 11, Barcelona.

## SOMBRERERIA MADRILEÑA

DE

# JOAQUIN LOPEZ

35—CALLE MAYOR—35

OIHUELA

Exposicion permanente de sombreros, última novedad, para señoras y señoritas, caballeros y niños. Magnífico surtido de gorras de todas clases. Grandes existencias de adornos para baile, telas y cintas para confecciones y composturas. Labado de sombreros de paja, de castor, y todo lo concerniente al ramo de sombrerería y modista.

Precios económicos, gusto y prontitud.

**NO EQUIVOCARSE**

35 CALLE MAYOR 35

## FUNERARIA

DE

### MONSERRATE TORRES

El dueño de este acreditado establecimiento se encarga de hacer gratis todas las diligencias necesarias para entierros, como al mismo tiempo de repartir las tarjetas de convite.

EL CONOCIDO DENTISTA DE ELCHE

## DON RAMON GONZALVEZ

Aacaba de llegar á esta ciudad y ofrece sus servicios á numerosos parroquianos y al público en general, en todo lo que concierne á su profesion, desde las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde, en la allé del Vallet.

## RECUERDO A LOS DIFUNTOS.

EN EL TALLER DE MARMOLES DE  
**JOSÉ JULIA**

encontrarán toda clase de lápidas negras de Bélgica y blancas del pais, á precios económicos.

Calle de la Frenería, 35, Murcia.

## HIERRO QUESADA

La sangre débil ó pobre origina multitud de enfermedades, sostiene ó empeora todas las demás, pues siendo la que da vida á todo el organismo humano, no lo mantiene robusto.

El *Hierro Quesada* enriquece y dá fuerzas á la sangre, no produce ningun trastorno como los demás medicamentos férricos y se oma con la mayo reomidad.

Los niños que tomen *Hierro* aseguran una vida robusta.

Frasco con cuenta-gotas, 8 reales. Dura hasta dos meses.

Habiéndose descubierto falsificaciones del *Hierro Quesada*, debe desecharse todo frasco vendido á menos precio.

Exijase la firma manuscrita del Dr. Quesada en la etiqueta exterior y en el cierre de la caja. PRECIO 8 RS.

## EMULSION QUESADA

del más puro aceite de hígado de bacaláo con Hipopositos de cal y de sosa y Pirofosfato de hierro.

Esta preparacion resulta agradable, facil de tomar y sin molestia para el estomago; cura la *tos, constipado, catarros, escrofulas, raquitismo, lisis y de bilidad general.*

Frasco de mayor tamaño que el de Scott 40 rs.

Depósito en Valencia; Farmacia del Dr. Quesada. En Orihuela Farmacia de Ballesteros, Vallet, 22.

## COLEGIO

DE LA PURÍSIMA CONCEPCION

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES

ESTABLECIDO EN ESTA CIUDAD

Trinidad, 3,

BAJO LA DIRECCION DE

**DON JOAQUIN DURENDEZ**

INSPECCION DEL DIOCESANO.

Se admiten alumnos internos, permanentes y externos, de todas edades.

Las asignaturas del bachillerato se hallan distribuidas en cinco partes

Ptallmás dearaes pidanse reglamentos al Director.

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud elegancia y baratura. calle de Hostales, 1